

В диссертационный совет 6Д.КОА-018
при Таджикском национальном
университете

734025, Республика Таджикистан,
город Душанбе, ул. Буни Хисорак,
корпус 11, зал Ученого совета
юридического факультета

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Сафарбекзода Хукмиддина Сафарбека
«Правотворческая политика как основа устойчивого развития
Республики Таджикистан: проблемы теории и практики»,
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства,
история учений о праве и государстве

Диссертационное исследование Сафарбекзода Хукмиддина Сафарбека посвящено актуальной теме, достаточной активно обсуждаемой в государственно-правовой науке стран постсоветского пространства. Правотворческая политика, как верно отмечает диссертант, для государства способна выступать основой устойчивого развития, так как обладает необходимым доктринально-практическим ресурсом, обеспечивающим максимально системное, последовательное и научно-обоснованное осуществление правотворческого процесса, правотворческой деятельности. Фундаментальная теоретическая разработка данной категории на примере правотворческой политики Республики Таджикистан, думается, может быть вполне востребована как с точки зрения науки государства и права, так и с точки зрения практики совершенствования государственно-правовой системы современного государства.

Ориентируясь на традиции национальной государственно-правовой системы, автор, как представляется, грамотно выстраивает логику понимания процессов формирования и реализации правотворческой политики Республики Таджикистан, определяя принципиальную роль Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона в Маджлиси Оли Республики Таджикистан в системе государственно-правового строительства (с. 3 автореферата диссертации).

Диссертант поставил перед собой цель разработать теоретико-методологическую концепцию правотворческой политики Республики

Таджикистан как приоритетного направления правовой политики с учетом стратегических целей государства Таджикистан, информатизации и цифровизации общества и повышения правотворческой культуры. Последовательно решая поставленные задачи, автор, полагаем, вполне успешно достиг ее, представив научной общественности целостную систему научных представлений (доктринально-практических положений), всесторонне характеризующих теорию и практику формирования и реализации правотворческой политики Республики Таджикистан.

Исходя из поставленных цели и задач исследования, автор выстраивает четкую и обоснованную структуру исследования, включающую: список сокращений, введение, четыре главы, тридцать параграфов, заключение и список использованной литературы.

В первой главе проведено обоснование правотворческой политики как фундаментальной основы правовой политики государства, при этом подчеркнута самостоятельность правотворческой политики среди других разновидностей правовой политики, обозначено соотношение правотворческой политики и правотворческой деятельности. Во второй главе проведено исследование понятия, научных основ, принципов, субъектов правотворческой политики. Отмечено важное место принципа научной обоснованности правотворческой политики как предпосылки ее эффективной реализации. Интерес представляет градация субъектов правотворческой политики по трем уровням (научный уровень, нормативно-правовой уровень, практический уровень), при этом научный уровень субъектов правотворческой политики можно рассматривать как один из определяющих (с. 37), что представляется вполне убедительным. Третья глава посвящена рассмотрению юридической техники как условия эффективности правотворческой политики, правотворческой техники как основы и структурного элемента правотворческой политики, путей обеспечения технико-юридического качества закона. В четвертой главе рассмотрены актуальные направления развития правотворческой политики Республики Таджикистан, в том числе ее влияние на формирование правотворческой культуры; реализация правотворческой политики в информационном и цифровом обществе; ключевая роль посланий главы государства Таджикистан в выстраивании и реализации правотворческой политики.

Предложенная диссидентом концепция правотворческой политики Республики Таджикистан обладает безусловной научной новизной, теоретической и практической значимостью. Выводы, полученные в результате проделанной работы, концептуально развиваются и дополняют теорию правовой политики, теорию правотворчества в современном суверенном государстве.

Результаты диссертационного исследования обогащают современное государственно-правовое знание, способствуют развитию теории и практики государственно-правового строительства, позволяют выявить проблемы в данной области общественных отношений, наметить пути совершенствования государственно-правовой системы. Содержащиеся в диссертации теоретические разработки могут быть использованы при осуществлении различных видов и форм правовой, правотворческой, научно-исследовательской и учебно-методической деятельности.

Обоснование собственной концепции, представленное в автореферате диссертации, показывает хорошее владение автором доктринальными, нормативными и практическими научными достижениями по исследуемой проблематике. Судя по автореферату, диссертация выполнена на высоком теоретико-методологическом уровне, ее изложение характеризуется логической последовательностью, а сделанные выводы – высокой степенью доказательности и аргументированности. Высокой оценки заслуживает широкий круг использованной литературы, обширная нормативная и эмпирическая база исследования. Качество результатов диссертации обеспечено опорой на теоретические достижения государственно-правовой науки, современную нормативную правовую базу Республики Таджикистан, документы политico-правовой направленности, информационно-аналитические материалы.

Диссертация имеет устойчивую теоретико-методологическую основу, базирующуюся на общих принципах научного познания, подходах и методах, традиционно относящихся к методологическому аппарату гуманитарных наук, получивших распространение в теоретико-правовых исследованиях и позволяющих осуществить комплексное научное исследование.

Как и в любом самостоятельном творческом научном исследовании, в представленной концепции правотворческой политики Республики Таджикистан есть отдельные моменты, которые могут вызывать дискуссионные вопросы и нуждаются в дополнительном разъяснении.

Так, в частности, характеризуя связь правотворческой политики с правотворческой культурой, автор отмечает на страницах автореферата диссертации, что формирование правотворческой культуры составляет цель правотворческой политики, но с другой стороны, по мнению диссертанта, к правотворческой деятельности (а на наш взгляд и к правотворческой политике) должны предъявляться «социально-культурные требования» (с. 46), однако что это за требования автор в данном контексте не уточняет, а также не очень отчетливо показывает влияние правотворческой культуры (культуры

правотворчества) на правотворческую политику в государстве. Думается, этот вопрос требует дополнительного пояснения и обоснования.

Отметим тем не менее, что данные замечания и вопросы высказаны в порядке научной дискуссии и не снижают высокой положительной оценки рецензируемого диссертационного исследования. Положения, выносимые на защиту, характеризуются научной новизной, представляются убедительными и обоснованными. Текст автореферата позволяет сделать вывод, что в диссертации решена научная проблема, имеющая значение для государственно-правовой науки в целом и безусловно может быть полезна для совершенствования правотворческой деятельности в Республике Таджикистан. Представленное на защиту диссертационное исследование «Правотворческая политика как основа устойчивого развития Республики Таджикистан: проблемы теории и практики» отвечает, на наш взгляд, всем необходимым требованиям к научным диссертационным работам, представляемым на соискание ученой степени доктора юридических наук, а его автор – Сафарбекзода Хукмиддин Сафарбек заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства, история учений о праве и государстве.

Начальник Научно-исследовательского
инstituta государственно-правовых
исследований,
профессор кафедры теории и
истории государства и права
Тамбовского государственного
университета имени Г.Р. Державина,
доктор юридических наук (специальность
12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве),
доцент

Василий Владиславович Трофимов

«31» марта 2025 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»
Почтовый адрес: 392036, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33
Телефон: 8 (4752) 72-34-34
Адрес электронной почты: post@tsutmb.ru

